

Сов.секретно

Молния

НАО ЦЗЕ-ЛУН СТАЛИНУ 12 ЯНВАРЯ 1949 г.

Тов.СТАЛИН.

Вашу телеграмму от 10.1 я получил.

1. Мы считаем, что правительству СССР, в отношении поты нанкинского правительства, с предложением СССР принять посредничество о прекращении гражданской войны в Китае, следовало бы ответить следующим образом:

Правительство СССР всегда желало, а также желает, видеть широкий, демократический и единый Китай. Однако, каким путем достичь широкой демократии и единства Китая - это собственное дело народа Китая. Правительство СССР, основываясь на принципе нейтральности во внутренние дела других стран, считает непреимущественным участие в посредничестве между обеими сторонами в гражданской войне в Китае.

2. Мы полагаем, что США, Англия и Франция, особенно США, хотя крайне и желают принять участие в посредничестве о прекращении войны в Китае, и тем самым достичь цели - сохранения власти Гоминдана, но правительства этих государств, особенно правительство США, уже потеряли авторитет среди китайского народа, а наряду с этим победы НОА во всей стране и гибель власти Гоминдана уже стало делом, стоящим перед глазами. - Желают ли они продолжать стоять на стороне помощи нанкинскому правительству и тем самым продолжать обижать НОА, как будто тоже является вопросом.

Только СССР имеет крайне высокий авторитет среди народа Китая, поэтому, если СССР в ответе на поту нанкинского правительства займет такую позицию, как было изложено в Вашей телеграмме от 10.1, то это приведет к тому, что США, Англия и Франция могут считать, что участие в посредничестве является должным и приведет к тому, что Гоминдан получит полод для оскорблений нас как воинственно настроенных элементов.

А широкие народные массы, которые недовольны Гоминданом и имеют свои надежды на скорую победу НОА, будут в отчаянии.

Поэтому, если СССР, исходя из интересов всех международных отношений, в ответе на поту может занять позицию, предлагаемую нами, то мы весьма хотели бы, чтобы Вы одобрили наши предложения. Если Вы так поступите, то окажете нам огромную помощь.

3. Можно ли позволить лицам из нанкинского правительства, включая военных преступников, войти в переговоры с нами о мире, об этом еще следует подумать. Сейчас мы склонны занимать такую позицию: для того, чтобы народ Китая быстрее получил настоящий мир, требуется безусловная капитуляция нанкинского правительства.

Войну начало нанкинское правительство, оно совершило огромное преступление, ему уже не доверяет народ страны. Для быстрейшего окончания войны и установления мира, нанкинское правительство должно передать власть народу. У него нет никаких оснований задерживаться.

Мы считаем, что если сейчас вести переговоры о мире с Чан Чин-чуан, Шао Ли-цизы и тому подобными лицами и от имени этих лиц вместе с нами создать коалиционное правительство, то это как раз и является желанием правительства США.

А это принесёт народу Китая, демократическим партиям и народным организациям, частям НОА и даже в среду КПК большую смуту и принесёт ущерб занятой нами сейчас позиции, по которой вся правота за нами.

Начиная с июля 1947 года, мы уже осторожно и длительное время уделяем внимание обманчивости мирных переговоров, которые неизбежно будут вести правительство США и Гоминьдана в случае военного поражения последнего, а также на степень влияния, которое оказывает этот обман на народ Китая.

Мы были глубоко озабочены тем, что этот обман окажет влияние на народ и приведёт к тому, что мы будем вынуждены сделать политический обход, то есть не отклонять первого с Гоминьданом. Мы замедляем создание коалиционного правительства, причиной этого является именно то, чтобы американцы и гоминьданцы выбросили все свои козыри, а свои козыри мы выбросим в самый последний момент.

Недавно мы опубликовали список военных преступников 43 человек, это было сделано неофициально (заявление авторитетного лица). НОА еще не издала приказ об аресте этих военных преступников.

1 января Чан Кай-ши выёс предложение о мире. На это мы тоже ответили неофициально (обзорная статья журналиста):

Словом, мы оставили ряд мест для поворота, чтобы посмотреть, как реагирует китайский народ и международная общественность на обмен мирных переговоров Гоминьданом.

Но сейчас мы склонны к тому, чтобы со всей правотой отклонить мирный обман Гоминдана, так как сейчас, исходя из того, что соотношение классовых сил в Китае уже имеет коренное изменение и международная общественность тоже не в пользу нацистского правительства, а НОА летом сего года уже может перейти реку Янцзы и наступать на Нанкин.

Как будто нам не потребуется предпринимать еще раз обходной политический маневр. В настоящей обстановке, от проведения еще раз такого обходного маневра, большие вреда, чем пользы.

4. Благодарю Вас за то, что Вы по такому важному вопросу запрашиваете наше мнение. Если Вы не согласны с изложенным выше моим мнением или если будете вносить изменения, прошу сообщить их мне.

МАО ЦЗЕ-ДУН

12.1.1949 года